
 

 
 

 
 

FEDERAZIONE ITALIANA PALLAVOLO 

 

COMMISSIONE APPELLO FEDERALE - C.U. n. 13 del 7 marzo 2014 
 

 
Riunione del 27 febbraio 2014 

 

Presidente:   Avv. Antonio Ricciulli 

Vice Presidente:  Avv. Massimo Vergara Caffarelli 

Componenti:   Avv. Fabio Gullotta  (relatore) 

 

CAF/11/2014 - Appello del tesserato Massaccesi Federico c/A.S.D. Civita Volley Club avverso 

la decisione della Commissione Tesseramento del 17/01/2014, affissa all'Albo in pari data. 

 

La CAF 

- Letti gli atti ed esaminati i documenti 

- Udita all’udienza di discussione  la parte appellante, atleta Federico Massaccesi, in udienza assistito 

anche dal padre, Massaccesi Renato 

- Atteso che nessuno è comparso per il sodalizio. 

 

 

Premesso 

 

- che con decisione della Commissione Tesseramento adottata il giorno 17/01/2014 (data che nel 

provvedimento gravato risulta, in realtà, erroneamente indicata come 17/01/2013) si dichiarava 

improcedibile il ricorso dell'atleta Federico Massaccesi; 

- che a motivo della decisione si indicava il mancato invio presso la sede sociale della Civita Volley 

Club in Via Don Giuseppe Morosini, 8, Civita Castellana (VT) della prescritta lettera di messa in 

mora, inviata in data 9 ottobre 2013  da parte dell'atleta in via Delle 4 Giornate di Napoli, Civita 

Castellana (VT), indirizzo presso cui veniva anche successivamente  inoltrato il ricorso in data 28 

ottobre 2013; 

- che a ragione del proprio gravame  l'appellante adduce la scusabilità dell'errore in cui sarebbe 

incorso; 

- che l'atleta appellante deduce altresì di non aver avuto  modo di illustrare le ragioni della dedotta 

scusabilità  perchè mai gli è stata comunicata la data di udienza in cui la questione è stata trattata 

dalla Commissione Tesseramento; 

- che a causa della propria incolpevole assenza,  non ha avuto modo di far valere le proprie ragioni; 

- che il vizio di mancata comunicazione dell'udienza di trattazione comporta la nullità della pronuncia 

adottata; 

- che la società appellata ha fatto pervenire una nota in data 4 /02/2014  in cui conferma che la 

propria sede sociale è in Via Don Morosini, 8, 01033 Civita Castellana (VT) professandosi a 

disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti. 

 

 

 

 



 

     Motivi della decisione 

 

Non è stato rinvenuto in atti alcun invito all'atleta Massaccesi Federico a partecipare all'udienza 

tenutasi innanzi la Commissione di Tesseramento in data  11 dicembre 2013, come invece  impone 

l'art. 81, n 1 del Regolamento Giurisdizionale che così recita: "Decorsi venti giorni dalla data 

d'invio del ricorso il Presidente della Commissione Tesseramento fissa l'udienza per la discussione 

della quale il Segretario della Commissione dà avviso , a mezzo telegramma, al ricorrente ed al 

sodalizio che abbia versato la tassa ricorsi." 

In forza dell'art. 21, punto due del regolamento possono e debbono essere rilevati d'ufficio tutti i 

vizi che "abbiano impedito l'esercizio del diritto di difesa" pena lesione irrimediabile del principio 

del contraddittorio. 

Preso atto del mancato invito al Massaccesi a comparire all'udienza della Commissione 

Tesseramento dell'11 dicembre 2013 ed atteso che costui non ha avuto modo di far valere le proprie 

ragioni compiutamente, impregiudicata ogni questione di merito 

  

LA CAF 

 

Visto l’art. 97, lett. d) e e) Reg. Giur, annulla la decisone impugnata, adottata senza la prescritta 

comunicazione al ricorrente dell’udienza di discussione, e rinvia  gli atti alla Commissione 

Tesseramento per un nuovo esame del merito. 

 

Dispone la restituzione della tassa di appello. 

         

        F.to il Presidente  

             Avv. Antonio Ricciulli 

 

 

 

AFFISSO 07.03.2014 

 


